

昔日就连冬天也泛着臭味的河水不臭了,拆违留下的空地建起了健身场,河畔新栽的花草树木错落有致……昨天,南京市环境综合整治指挥部首次邀请市民参观金川河流域整治效果,68名市民兴致勃勃地徒步两个小时,与城北护城河和金川河“亲密接触”。记者了解到,一座反映金川河流域历史文化以及环境综合整治成果的博物馆,不久也将在城北护城河畔亮相。有趣的是,这座由废弃老厂房改造的博物馆,位于二楼的“空中”,而楼下,新修的堤岸路“穿房而过”。

□通讯员 秋光洲
快报记者 孙兰兰



即将建成的博物馆楼下是一条新修的堤岸路 快报记者 赵杰 摄

城北护城河畔老厂房将改造成一座“空中博物馆” 博物馆楼下,马路“穿房过”

八旬老人要拍金川河风光片

“在以往就算是冬天,这河里面的恶臭都是扑鼻而来。”76岁的市民陆忠亮家住虹桥附近,家旁边就是金川河。他回忆说,因为臭,金川河上的居民窗户几乎都开不了,到了夏天,成群结队的蚊子便从臭河中钻着空往窗户里钻。居民们不堪其扰,只好把临河窗户用纸封起来。

不过,几个月前,他发现金川河似乎没什么臭味了。

水变干净了,河两岸的风景,更是让大家惊喜。

从神策门城北护城河的起点出发,沿着亲水步道,往金川河泵站走。两岸花木扶疏,虽然是冬季,美人蕉等已经凋零,但依然让人觉得景色怡人,淡黄色的结香,刚刚冒出花苞;芦花等禾草植物,营造出秋冬季特有的美丽;红枫则成了最抢眼点缀。每隔一段,还会出现一些小景观,精致的砖雕,美观又实用的座椅,让这里已经成为市民休闲的好去处。

许多参观市民都带了相机、摄像机,一路拍个不停。

83岁的阎照孟老人,举着摄

相机拍得格外认真。阎老说,儿子在附近市场做生意,有座仓库就在护城河边,所以他对这里的环境还挺熟悉。几年没来了,没想到变化这么大。“我要把这些美景都拍下来,刻一张风光片的碟片,自己慢慢欣赏。”他告诉记者,之前他还拍了玄武湖、莫愁湖和秦淮河的风景,要专门做个“两湖两河”特辑。

老厂房将变身“空中博物馆”

河畔,大量违章建筑拆除,让河岸保护线也得以贯通——在城北护城河的南侧,一条新修的堤岸路即将完工。有趣的是,这条路的中央,竟然矗立着一幢房子!房子很高大,虽然外部被脚手架重重包围,依然可以看出它的美丽,漂亮的拱形大窗户很有韵味。

南京市政工程建设管理处的谢东副处长告诉记者,这是一家工厂遗留下来的废弃老厂房,本来要拆掉,后来觉得太可惜,设计人员就决定干脆把它保留下来。施工时还意外地发现,厂房里的地面竟然铺着大块大块的青石板,“现在这种石材已经很少见。可能有百来块。”

谢东介绍,这些青石板也全部被保留了下来。并且对整幢建筑进行加固改造。工程结束后,一条双向两车道的马路从这幢老房子里穿过,二楼将建成博物馆,陈列金川河流域的历史文化以及环境综合整治的成果,让市民免费参观。

明城墙遗址公园明年亮相

沿河风光带已经雏形初现。不过,护城河的南岸还有不少地方拉起围挡,里面正在施工。市民很好奇:这里还在做什么?记者了解到,一个城墙遗址公园正在建设中,今后将把明城墙遗址公园与护城河的风景连成一片。

从中央路至钟阜路西,这一段长达1700米,将建一个面积达3万平方米的明城墙遗址公园,届时,市民不仅可以在遗址公园内休闲,还可以欣赏明城墙。据介绍,这里正在对明城墙主体遗迹进行保护维修,还要对部分已经拆掉的明城墙适当进行复原。以前考古队曾在此做过考古发掘,遗址公园里还会把当年的考古现场亮出来给市民看。

预计明年5月左右,这处明城墙遗址公园将基本完工亮相。

市民建议

沿途再建些公厕

“真是翻天覆地的变化!”“一湖一河”环境整治的市民监督员廖中荣对整个工程了如指掌,从施工前到现在,他不知跑了多少趟,没事就来转转。“确实建设得很漂亮,但以后的后续管理一定得跟上。不然就太可惜了。”他建议,应该交给专业的管养队伍,并且招募一些护河志愿者,来共同维护美景。

家住南湖的陈先生,看着金川河的美景,心里“别有滋味”。

“金川河都治好了,我们家门口的河看来也有希望。”陈先生说,他家也住在河边,南湖一带的水系多半都是断头河,生活污水全是往河里排的,又脏又臭,和以前的金川河有的一拼。“现在也开始做雨污分流工程了,听说2014年前河水可以变清。本来不太相信,现在有信心多了。”

不过细心的陈先生也提出,河边风景变好了,来休闲游玩的市民增多,沿途应该再多建些公厕,满足大家需要。

明故宫将打造成国家级遗址公园

快报讯(记者 王颖菲)最近,有市民发现,明故宫遗址公园西侧一块长形区域被红蓝相间的塑料布围挡了起来。原来南京市文物部门正在对明故宫遗址部分区域进行考古勘探,希望通过此次勘探、调查和测绘,科学评估各类遗迹的价值和保存状况,明确遗址范围和重要遗迹的分布情况,为遗址保护规划编制提供科学依据,并致力于将明故宫打造成为国家级的遗址公园。

在围挡外贴着一张发布于10月中旬的通告,主要内容为:文物局将于今年10月中旬到明年1月,对明故宫遗址核心区域进行深入考古勘探工作,主要范围是现明故宫遗址公园西南部、午朝门公园东北部及其北门外侧区域。

“是件好事儿。”市民于大妈住在公园附近,她从考古开始的那天起就非常关注,每天散步时都会从外面暗暗进展,“不过听说还没发现什么。”

考古工作人员证实了于大妈的说法,他们表示,目前已经挖了长55米、宽2米、高1米的深沟,但还没有什么特别重大的发现,只发现了个别器皿以及一大块似乎是殿前立柱一角的石头。

南京市博物馆考古部王志高主任表示,这个工程已经进行了两个多月了,今年考古重点主要放在午朝门公园内,而明故宫遗址公园内的挖掘11月中旬左右才开始,只挖了200平方米不到的区域。由于这次考古挖掘范围约有几万平方米,预计还需要一段时间。



明故宫遗址公园正在进行考古勘探 实习生 郭凡溪 摄

散养老母鸡 六合活珠子 给你送到家

《现代快报》投递站接受电话预订,冬季进补选择“散养老母鸡+六合活珠子”

俗话说“一九二九不出手,三九四九冰上走”,南京人素有“一九一只鸡,炖汤补身体”的进补习俗。那么,我们的读者,你是否还在为买不到纯正本土散养老母鸡犯愁?

据了解,市场销售的老母鸡,有笼养的也有散养的。如何辨别笼养老母鸡和散养老母鸡,一般人还真难分辨。其实,笼养老母鸡体重肉肥,炖的汤不但油多而且味道也差,有的还掺沙子、注水以增加重量。你花了100多块钱,买的如果不是散养老母鸡,真是有点冤!

而散养老母鸡,由于活动空间和运动量都很大,因而比较精神且肥肉少,炖的汤油少、味道鲜。而且散养老母鸡体重较轻,你花的钱也相对较少。更关键的,少油、少肥才符合都市人的健康饮食标准。因此从健康和实惠的角度上说,散养老母鸡是冬季进补的更佳选择。

在这个冬季,现代快报“蓝马甲”读者俱乐部和六合佳丰乐园养鸡场,联合推出“本土散养老母鸡,电话预订送到家”的读

者服务活动。你不需要出门,也不需要花费心思去挑选,只要打个电话向我们的投递站预订,包装好的活鸡就送到你家里。

需要说明的是,散养老母鸡是论只卖的,而且养鸡场保证不掺沙子,更不会注水,因此在离栏称重的时候,每只鸡体重约在2.6斤到2.8斤左右。送到你家里的途中,



佳丰乐园养的老母鸡是能上树的 快报记者 路军 摄

将不再喂饲料和水,因此有的鸡会轻一点。

散养老母鸡给予读者的专供价是80元/只,六合活珠子的专供价是45元/盒(每盒30个),限量供应。如果你需要,就请拨打我们投递站的电话进行预订(见附表)。我们会分批次集中向鸡场要货,并在你方便的时候送到你家里。

站点	电话	地址
江北站	58841138	天润城7街区27幢104室
中心站	84431602	石鼓路225号4幢1单元101室
河西站	86217029	宝地园6号2单元103室
秦淮站	52300463	五福街53号
建邺站	86452745	南湖安泰村16栋50号101室
城东站	84231837	中和桥5号3幢11号门面
白下站	84621887	瑞金路1-58号3幢107室
玄武站	83215513	红庙10号109
栖霞站	85554280	壹城东区67栋103室
花园路站	51805107	花园路7号19幢107
城北站	85630373	金碧花园14-107
鼓楼站	83476650	大方新村1幢1单元102室
下关站	58817919	姜圩路34号5单元102室
雨花站	52450301	雨花西路123号先锋公寓6栋111室
江宁站	52136345	东山北沿路166-4号
江宁新区站	52120337	通淮街159号(颐秀居门面)大门旁
江宁北站	51833556	南方花园枫彩园19栋105室